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805. СПИСОК РЕКОМЕНДУЕМОЙ ЛИТЕРАТУРЫ




ВВЕДЕНИЕ

Контрольная работа является элементом учебного процесса при изучении дисциплины «Статистика» для заочной формы обучения. Контрольная работа выполняется самостоятельно в межсессионный период. Она предназначена для углубления и расширения знаний по дисциплине «Статистика». Кроме того, эта работа является одной из форм контроля самостоятельной индивидуальной работы учащихся. 

Работа должна быть аккуратно оформлена в рукописном или печатном виде. Оформление работы должно соответствовать определённым нормам. Текст пишется черным шрифтом Times New Roman 14-й кегль или читабельным почерком на одной стороне стандартного листа (А4) белой односортной бумаги через 1,5 интервал. Поля: слева – 30 мм, справа – 15 мм, сверху – 20 мм и снизу – 20 мм. Страницы работы должны быть пронумерованы в правом верхнем углу страницы. Нумерация начинается с титульного листа, номер страницы на титульном листе не ставится. Далее следует оглавление с указанием номеров страниц, с которых начинаются решения задач. В конце работы приводится список использованной литературы, ставится дата выполнения и подпись студента.

Работа представляется для проверки, как правило, не позднее, чем за 10 дней до начала экзаменационной сессии.

Контрольная работа, выполненная по неправильно выбранному варианту, возвращается учащемуся без проверки. 

Преподаватель проверяет работу в течение 7 дней. Незачтенная работа возвращается учащемуся для доработки в соответствии с замечаниями. Основные причины, по которым работа может быть не зачтена:

1) выполнение заданий, не соответствующих своему варианту (таблица 1);

2) грубое нарушение оформления;

3) неверно примененная методология расчетов;
4) отсутствие промежуточных расчетов, т.е. содержатся только формула и окончательный ответ;

5) отсутствие комментариев по поводу рассчитанных значений статистических показателей там, где требует условие задачи;
6) отсутствие решения одной или более задач;

7) наличие двух и более ошибок в расчетах.

Учащиеся, не представившие контрольную работу или работа которых не зачтена преподавателем, не допускаются к сдаче экзамена (зачета) по дисциплине «Статистика». Студент должен своевременно выяснить в деканате, зачтена ли его работа либо возвращена преподавателем на доработку. Во втором случае следует срочно забрать работу, устранить замечания и повторно сдать в деканат.
Чтобы избежать неприятной суеты, связанной с возвратами работ, следует своевременно выполнить работу в точном соответствии с поставленными заданиями.

Задания к контрольной работе составлены в соответствии с учебным планом и Государственным образовательным стандартом с целью оказания помощи студентам-заочникам в освоении важнейших вопросов Общей теории статистики (задачи 1-6) и Социально-экономической статистики (задачи 7-10).

Перед решением каждой задачи следует написать ее условие. Решение задач должны содержать формулы, развернутые расчеты, а также объяснение полученных результатов.

Контрольная работа разработана в 6 вариантах. Варианты контрольной работы устанавливаются в зависимости от начальной буквы фамилии студента: 
	Первая буква фамилии студента
	Вариант 

	А, Б, Ч, О, Р
	1

	В, Г, Н, Ц
	2

	Д, Е, Ш, С, Щ
	3

	Ж, Х, З, Т
	4

	И, К, Я, У, Ф
	5

	Л, М, Ю, П, Э
	6


1. методические указания к решению задач

1.1. Указания к задаче № 1
Задача № 1 выполняется по теме «Сводка и группировка».
Если в основание группировки положен количественный признак, то возникает вопрос не только о числе групп, но и об интервалах – их характере (равные, неравные, прогрессивно возрастающие или убывающие) и величине (разности между нижней и верхней границами). Число единиц в  выделенных группах должно быть достаточным, чтобы характеристики,  рассчитанные для отдельных групп, были статистически устойчивыми. Количество выделенных групп зависит от  вариации признака, числа наблюдений.

Величина интервала (h) при равных интервалах  группировки определяется по формуле: 
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где 
хmax  и xmin – максимальное и минимальное значение данного признака;    

n – число групп.

Затем определяются границы каждого интервала:

· для 1-го интервала от xmin до (xmin + h);

· для 2-го интервала от (xmin + h) до (xmin + 2h) и т.д.
После того, как образованы группы, необходимо отобрать показатели, которыми будут характеризоваться группы, и определить их величину по каждой группе.

Для выявления наличия или отсутствия связи между указанными признаками следует рассчитать средние показатели признака-фактора и признака-результата в каждой группе. Если изменение величины признака-фактора в определенном направлении вызывает изменение величины результативного признака в том же направлении, то связь прямая, а в противном случае – связь обратная. Для большей наглядности целесообразно изобразить полученные расчеты на графике.
Результаты статистической сводки и группировки всегда излагаются в виде статистических таблиц. По результатам группировки необходимо сделать выводы, характеризующие взаимосвязи между представленными показателями.

1.2. Указания к задаче № 2
Задача № 2 выполняется по темам «Средние величины» и «Показатели вариации».
Средняя величина есть обобщенная характеристика единиц совокупности по определенному признаку. Средние величины теснейшим  образом связаны с существом  рассматриваемых общественных явлений.

В статистике используются различные виды средних величин, который подразделяются на два класса: степенные и структурные. К первой группе относят: арифметическую, гармоническую, геометрическую, квадратическую. К структурным средним относят моду и медиану.
Все виды средних могут быть исчислены как по индивидуальным значениям осредняемого признака (простые), так и по сгруппированным (взвешенные).

Невзвешенная средняя вычисляется в тех случаях, когда веса всех вариантов усредняемого признака равны между собой. Средняя арифметическая  простая вычисляется по формуле:
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где
хi – индивидуальные значения (варианты) усредняемого признака;


i – порядковый номер варианта;


n – число вариантов.
Средняя арифметическая взвешенная  вычисляется по формуле: 
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где
f – статистический вес (частота или частность повторений соответствующих вариантов признаков).

В ряде случаев исходные данные приводят к необходимости применения средней гармонической – когда в исходных данных веса вариантов усредняемого признака непосредственно не заданы, а входят как сомножитель в один из имеющихся  показателей. Рассчитывается по следующим формулам:
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  – простая;
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 – взвешенная.
где:
w – сложный показатель, представленный произведением усредняемого признака на другой показатель (w = х f).

Для характеристики структуры вариационных рядов применяются структурные средние – мода и медиана.

Мода (Мо) – это значение варьирующего признака, наиболее часто встречающееся в данном ряду. Модой в дискретном ряду является вариант, имеющий наибольшую частоту.  В интервальном вариационном ряду моду определяют по формуле:
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где
xМО – нижняя граница модального интервала, т.е. интервала, имеющего наибольшую частоту; 


h – величина модального интервала; 


fMO – частота модального интервала;
fMO-1 – частота предшествующего модальному интервала;

fMO+1 – частота следующего за модальным интервала.

Медиана (Ме) – это численное значение признака у той единицы изучаемой совокупности, которая находится в середине ранжированного ряда.

Численное значение медианы можно определить по ряду накопленных частот. Накопленная частота для медианы равна половине объема совокупности. Для интервального ряда в этом случае определяется только интервал, само значение определяется по формуле: 
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где:    Хme  – нижняя граница медианного интервала; 


hme   – величина медианного интервала; 


N – объем совокупности (N = Σ f); 


Sme-1  – накопленная частота в интервале, предшествующем медианному;  

fme  – частота медианного интервала.
Медианный интервал – интервал, в котором накопленная частота первый раз превысит середину совокупности, т.е. в данном интервале находится центр совокупности. Накопленная частота рассчитывается последовательным суммированием индивидуальных частот. Например, если частоты соответствующих интервалов равны 5, 9, 17, 6, то соответствующие накопленные частоты равны 5, 14, 31, 37, середина совокупности – 18,5, медианный интервал – третий.
Чтобы судить о типичности средней величины ее следует дополнить показателями, характеризующими вариацию (колеблемость) признака. Наиболее распространенными из них являются:

· среднее линейное отклонение (
[image: image8.wmf]d

);

· дисперсия (σ2), 
· среднее квадратическое отклонение (σ); 
· коэффициент вариации (v). 
Они определяются по формулам:
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Коэффициент вариации часто используется для сравнения степени вариации по разным совокупностям, а также для характеристики степени однородности совокупности. Так, если коэффициент равен более 33% – совокупность признается как неоднородная, т.е. в совокупности действуют множество разнонаправленных факторов. Для дальнейшего анализа такие совокупности преобразуются.

1.3. Указания к задаче № 3
Задача № 3 выполняется по теме «Выборочное наблюдение». 
Выборочное наблюдение – наиболее распространенный вид несплошного наблюдения, при котором исследуется только специальным образом отобранная часть совокупности, результаты исследования затем распространяются на всю совокупность при определенной вероятности.
Так как при оценке характеристик используется только выборочная совокупность – велика вероятность появления ошибок, т.е. расхождений между характеристиками выборки и генеральной совокупности. Такие ошибки получили название ошибки репрезентативности. Она определяется по ниже приведенным формулам.
Предельная ошибка выборки для выборочной средней: 
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где  
t – коэффициент доверия, определяется по специальным таблицам и соответствует выбранной вероятности и размеру выборки;



[image: image14.wmf]Х
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 – средняя квадратическая ошибка.

Если размер выборочной совокупности более 30 единиц, значение коэффициента доверия определяется по таблице интегральной функции Лапласа (приводятся в конце всех учебников по Теории статистики). Наиболее часто используют следующие вероятности и соответствующие им значение коэффициентов доверия:
· 95% – t = 1,98;

· 95,45% – t = 2;

· 99% – t = 2,58;

· 99,7% – t = 3;

· 99,9% – t = 3,28;

Если выборка менее 30 единиц – коэффициент определяется по таблице распределения Стюдента и зависит не только от задаваемой вероятности, но и от числа степеней свободы (размера выборки).

Средняя квадратическая ошибка рассчитывается:
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– для повторного отбора;
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– для бесповторного отбора,
где 
σ2 – дисперсия средней, т.е. количественного признака;


n – размер выборочной совокупности;


N – размер генеральной совокупности.

Обычно, если выборка составляет менее 5% от генеральной совокупности – множитель (1-n/N) в расчетах опускается. Доверительный интервал определяется:
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Предельная ошибка для выборочной доли:
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– для повторного отбора;
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– для бесповторного отбора.

где 
w – доля единиц, обладающих изучаемым признаком в выборке;


w(1-w) – дисперсия доли, т.е. качественного признака.

Доверительный интервал определяется:
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где
р – доля единиц, обладающих изучаемым признаком в генеральной совокупности.

1.4. Указания к задаче № 4
Задача № 4 выполняется по теме «Статистические методы анализа взаимосвязей».
Связь – такое явление, при котором изменение одного признака определяется изменением другого (других) признака. Признаки, испытывающие влияние – эндогенные, внутренние, результаты; признаки, оказывающие влияние – экзогенные, внешние, факторы.

По степени тесноты связи подразделяют на:

1) функциональные (жестко детерминированные) – одному значению фактора соответствует строго определенное значение результата;

2) статистические (стохастические, случайные, корреляционные) – одному и тому же значению признака-фактора могут соответствовать разные значения результативного признака и наоборот. Связь проявляется при большом числе наблюдений в среднем изменении фактора и результата.
По направлению выделяют связь прямую и обратную. По аналитическому выражению обычно выделяют связи прямолинейные (линейные) и криволинейные.

Для оценки тесноты связей применятся ряд показателей, одни из которых называются эмпирическими или непараметрическими, другие – теоретическими.

В задаче следует рассчитать эмпирические показатели.

Коэффициент корреляции знаков (коэффициент Фехнера) вычисляется на основании определения знаков отклонений вариантов двух взаимосвязанных признаков от средних величин.

Если число совпадений знаков обозначить через а, число несовпадений – через в, а сам коэффициент – через Ф, то формулу можно написать так:
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Коэффициент корреляции рангов (коэффициент Спирмена) рассчитывается по рангам двух взаимосвязанных признаков: 
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где: 

[image: image24.wmf]i
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  - квадраты разности рангов; 

n - число наблюдений (число пар рангов).

Например, имеется информация о местах, занятыми 10 спортсменами на чемпионате Европы и Олимпийских играх:

	Номер спортсмена
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	ИТОГО

	Место (ранг) на чемпионате
	5
	1
	6
	4
	9
	2
	10
	3
	8
	7
	-

	Место (ранг) на играх
	10
	4
	5
	3
	6
	2
	8
	1
	7
	9
	-

	d
	-5
	-3
	1
	1
	3
	0
	2
	2
	1
	-2
	0

	d2
	25
	9
	1
	1
	9
	0
	4
	4
	1
	4
	58
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Для определения тесноты связи между тремя и более признаками применяется ранговый коэффициент согласия – коэффициент конкордации, который вычисляется по формуле:
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где: 
m – количество факторов; 

n – число наблюдений; 

S – сумма квадратов отклонений рангов.

Например, 8 предприятий ранжированы по уровню рентабельности, уровню качества и уровню спроса на продукцию:

	Номер предприятия
	Ранг по
	Сумма рангов
	Квадрат суммы рангов

	
	рентабельности
	качеству
	спросу
	
	

	1
	4
	4
	3
	11
	121

	2
	1
	3
	1
	5
	25

	3
	3
	1
	2
	6
	36

	4
	7
	6
	5
	18
	324

	5
	5
	5
	7
	17
	289

	6
	6
	8
	6
	20
	400

	7
	2
	2
	4
	8
	64

	8
	8
	7
	8
	23
	529

	ИТОГО
	108
	1788
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Коэффициент конкордации:
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Для вычисления коэффициентов ассоциации и контингенции строится таблица, которая показывает связь между двумя явлениями, каждое из которых должно быть альтернативным.

	
	I
	II
	


	1
	а
	b
	а+b

	2
	с
	d
	с+d

	


	а+с
	b+d
	


Коэффициент ассоциации:

[image: image29.wmf];

bc

ad

bc

ad

К

асс

+

-

=

.

Коэффициент контингенции: 
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Если каждый из качественных признаков состоит более чем из двух групп, то для определения тесноты связи возможно применение коэффициентов взаимной сопряженности Пирсона и Чупрова. Эти коэффициенты вычисляются по формулам:
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где:    


2 –  показатель взаимной сопряженности;


К 1 – число значений (групп) первого признака;


К 2 – число значений (групп) второго признака.

Расчет коэффициента взаимной сопряженности производится по следующей схеме: 

	Группы признака А
	Группы признака В
	Итого

	
	В 1
	В2
	В 3
	

	А1
А2
А3
	f 1
f 4
f 7
	f 2
f 5

f 8
	f 3

f 6
f 9
	n 1
n 2

n 3

	
	m 1
	m 2
	m 3
	


Расчет 

  производится так: 

· по первой строке  
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· по второй строке 
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· по третьей строке
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Эмпирические коэффициенты связи могут изменяться от 0 до 1. Чем ближе абсолютные значения к 1, тем теснее связь между исследуемыми признаками.

1.5. Указания к задаче № 5
Задача № 5 выполняется по теме «Ряды динамики».

Ряд динамики – это ряд значений статистического показателя, расположенных в хронологической последовательности, т.е. характеризующих изменения явления во времени. Таким образом, ряд включает два основных элемента: момент или интервал времени, к которому относятся данные, и значение показателя, которые чаще всего называют уровни ряда.
Уровни ряда могут быть выражены абсолютными, относительными или средними величинами.

Динамические ряды могут быть интервальными и моментными.

Изучение динамических рядов предполагает определение показателей интенсивности отдельных изменений уровней и их усреднение, расчет среднего уровня ряда динамики, анализ закономерностей изменения уровней ряда.

Изменение динамического ряда характеризуют с помощью показателей динамики. К ним относятся: абсолютный прирост, коэффициент роста, темп роста, темп прироста, абсолютное значение одного процента прироста.

В зависимости от базы сравнения различают базисные и цепные показатели динамики. Базисные показатели динамики – это результат сравнения текущих уровней с одним фиксированными уровнем, принятым  за базу (обычно начальным). Цепные показатели динамики - это результат сравнения текущих уровней с предшествующими. Формулы расчета представлены ниже:

1)  Абсолютный прирост

	базисный
	цепной
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2)  Коэффициент роста

	базисный
	цепной
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3) Темп роста: Tp = Kp × 100%;
4) Темп прироста: Тпр = Тр – 100%;
5) Абсолютное значение одного процента прироста  
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6) Средний абсолютный прирост 
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7) Средний темп роста 
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8) Средний темп роста    
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9) Средний темп прироста 
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Метод определения среднего уровня зависит от типа динамического ряда. Средний уровень интервального ряда определяется как средняя арифметическая простая:
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где: 
y – значение соответствующего уровня;


n – число уровней ряда.

Средний уровень моментного ряда определяется:

а) для ряда с разноотстоящими моментами наблюдения – по формуле:
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где
ti – интервал времени между моментами;


Σ ti – общая продолжительность ряда.

б) для ряда с равноотстоящими моментами наблюдения – по формуле средней хронологической:
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Для выявления закономерностей (тенденции) динамического ряда используют эмпирическое и аналитическое выравнивание.

Среди методов эмпирического выравнивания следует выделить метод укрупнения интервалов (замена дневных данных недельными, недельных – декадными или месячными и т.д.) и метод скользящей средней (последовательное усреднение соседних уровней).

При аналитическом выравнивании эмпирические уровни заменяются теоретическими, рассчитанными на основе математической функции:
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где в качестве независимой переменной выступает фактор времени.

Выравнивание ряда сводится к определению параметров функции. Наиболее точный результат позволяет получить метод наименьших квадратов. Часто используется так называемый метод отсчета от условного нуля – все порядковые номера уровней заменяются условными таким образом, чтобы 

= 0, а шаг между уровнями сохранялся неизменным. 

Наиболее простая функция – прямая типа 
[image: image50.wmf]t
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При выравнивании с помощью линейной функции параметры определяются следующим образом:
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1.6. Указания к задаче № 6
Задача № 6 выполняется по теме «Индексы».

Индексы – это относительные показатели, которые выражают соотношение величин какого-либо явления во времени, в пространстве или сравнение фактических данных с любым эталоном (план, прогноз, норматив и т.д.)

В зависимости от степени охвата единиц изучаемой совокупности индексы подразделяются на индивидуальные (частные) и агрегатные (общие).

Индивидуальные индексы характеризуют изменение отдельных единиц статистической совокупности и определяются по формулам для показателей:

а) физического объема работ или услуг 
[image: image53.wmf]q
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где q1, q0 – соответственно физический объем произведенной (реализованной) продукции в отчетном и базисном периоде; 

б) цены 
[image: image54.wmf]p
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где 
p1, p0 – соответственно цена единицы продукции в отчетном и базисном периоде.

Агрегатные индексы – сложные относительные показатели, которые характеризуют среднее изменение социально-экономического явления, состоящего из непосредственно несоизмеримых элементов.

Для приведения показателей к соизмеримому виду используют веса.

Формулы для расчета агрегатных индексов выглядят следующим образом:
	а) стоимости
	
[image: image55.wmf];
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	б) физического объема
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	Ласпейреса;   
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	Пааше;

	в) цен
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[image: image59.wmf]q

p

q

p

I

p

1

0

1

1

å

å

=


	Пааше.


Индексный метод позволяет также представить абсолютный прирост стоимости продукции как результат влияния различных факторов: изменения цен и количества продукции.

Так, общее изменение стоимости продукции в текущем периоде по сравнению с базисным определяется по формуле: 
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в том числе: 

· за счет изменения цен на отдельные виды продукции 
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· за счет изменения количества производимой продукции 
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Часто на практике в силу некоторых особенностей учета отсутствуют данные о количестве и цене реализованной продукции – учитывается только стоимость. В этом случает расчет условной стоимости 
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 непосредственно невозможен – условную стоимость рассчитывают с использованием индивидуальных индексов следующим образом:
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[image: image66.wmf]q
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Агрегатный индекс может быть определен как средний из индивидуальных индексов, например:
а) физического объема Ласпейреса
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б) цены Ласпейреса
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в) цены Пааше
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Индексный метод используется для изучения динамики средних величин. Индекс средней величины определяется как отношение ее значений в текущем и базисном периоде. Например, индекс средней цены определится так: 
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Индекс средней цены называют индексом переменного состава. При этом на величину средней влияет как изменение цены, так и изменение структуры продукции, для которой определялась средняя цена.

Если принять 
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где 
q – количество продукции, реализованной по соответствующей цене;


∑q – общее количество реализованной продукции по всем ценам;


dq – доля продукции, реализованной по соответствующей цене.

Для оценки влияния непосредственного изменения цены применяют индекс фиксированного (постоянного) состава:
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Данный индекс характеризует изменение средней цены только в результате изменения индивидуальных цен на продукцию.

Для оценки влияния на изменение средней цены структуры совокупности (продукции) используют индекс структурных сдвигов: 
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Данный индекс характеризует изменение средней цены только в результате изменения структуры реализованной продукции.
1.7. Указания к задаче № 7
Задача № 7 выполняется по теме «Статистика продукции (производства товаров и услуг)». В данном пособии рассматривается раздел «Статистика промышленности и промышленной продукции».

Промышленность – отрасль материального производства, где труд работников направлен преимущественно на овладение имеющимися в природе и искусственно не воспроизводимыми материальными благами, на переработку этих благ, а также на переработку продуктов сельского и лесного хозяйства. 

Промышленная продукция – прямой полезный результат производственной деятельности предприятия, имеющий форму материальных ценностей (товаров) или работ и услуг промышленного характера. Таким образом, к продукции не относятся:

· брак производства;
· отходы и отбросы.
Товары – созданные изделия, детали, комплектующие и т.п., объем которых может быть выражен в натуральных единицах. Работы промышленного характера – результаты деятельности, которые сводятся не к созданию новых материальных ценностей, а к восстановлению утраченной потребительской стоимости, созданной в рамках деятельности других предприятий.

Виды продукции по степени её готовности:

1. готовая продукция;
2. полуфабрикаты;  

3. незавершённое производство.

В статистике промышленной продукции выделяются 3 группы показателей:

1) характеризующие товарную структуру продукции;

2) обобщающие производства и отгрузки;

3) динамики производства.

Объём промышленной продукции учитывается:

· в натуральном выражении;
· в стоимостном.
В данные о производстве товаров включаются изделия, предназначенные для отпуска на сторону, своему капитальному строительству и своим непромышленным хозяйствам, выданные своим работникам в счет оплаты труда, а также израсходованные производителем на промышленно-производственные нужды (т.н. валовой выпуск).

Учёт продукции в стоимостном выражении позволяет соединить в одном результате различные виды продукции и работ всех подотраслей, отраслей и промышленности в целом. Классическая схема показателей представлена на рисунке 7.1.
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Рис. 7.1. Показатели производства промышленной продукции

Валовой оборот – получается как сумма стоимости всех видов продукции, работ, услуг промышленного характера, произведённых и выполненных во всех цехах и производственных участках. В его составе дважды учитывается стоимость внутризаводского оборота (той продукции, которая 1 раз учтена там, где произведена, 2-ой раз там, где повторно переработана или использована).

Валовая продукция – это основной показатель, применяемый для точного учёта конечных результатов работы предприятия. В его составе учитываются:

a. стоимость всех видов готовой продукции, произведённой основными, подсобными, побочными цехами как из своего сырья, так и из сырья заказчика по полной стоимости;

b. стоимость полуфабрикатов собственного производства и изделий вспомогательных цехов, отпущенные на сторону по договорам;

c. стоимость работ и услуг промышленного характера, выполненных как для себя хозяйственным способом, так и на сторону для других предприятий;

d. стоимость изменения остатков полуфабрикатов, инструментов, приспособлений и т.д., находящихся складах в виде производственных запасов для собственного производства;

e. стоимость изменения остатков незавершённого производства как разность на конец и начало периода.

Товарная продукция («Объем произведенной промышленной продукции») – стоимость всех видов готовой продукции, которые переданы на склад, оприходованы документально и являются товаром, подготовленным к реализации. В состав товарной продукции входят стоимость:

a. всех видов готовой продукции;
b. реализованных полуфабрикатов;
c. работ и услуг промышленного характера, выполненных как для себя, так и по договорам на сторону;
d. реализованных отходов производства;
e. переработки давальческого сырья.
 Товарная продукция учитывается в действующих на данный момент времени оптово-отпускных ценах предприятия. 
Для оценки динамики промышленного производства преимущественно применяется индексный метод. При этом расчет производится в 3 этапа.

На 1 этапе рассчитываются индексы физического объёма по подотраслям по модели Ласпейреса:
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где 
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– индекс производства по подотрасли за период t по сравнению с некоторым базисным периодом b;



Qt, Qb – объемы продукции в натуральном выражении соответственно в отчетном и базисном периодах;



Pb – среднегодовая цена единицы продукции в базисном году;



n – количество товаров-представителей, участвующих в расчете индекса.

Рассмотрим на условном примере.

	Товар
	Объем в натуральных единицах
	Средняя цена в базисном году

	
	базисный год
	предыдущий год
	отчетный год
	

	
	Qb
	Qt-1
	Qt
	Pb

	А
	25
	26
	29
	40

	Б
	180
	187
	206
	12


Индекс физического объёма в отчетном году по отношению к базисному году равен:
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Индекс физического объёма в предыдущем году по отношению к базисному году равен:
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Таким образом, индекс физического объёма в отчетном году по сравнению с предыдущим равен:
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2 этап – расчет сводного индекса по отрасли; 3 этап – расчет сводного индекса по промышленности в целом. Этапы во многом аналогичны, индексы рассчитываются по модели:
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где 
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– индекс промышленного производства по отрасли (промышленности);
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– соответственно либо индекс по подотрасли (для 2 этапа), либо индекс по отрасли (для 3 этапа);



Db – добавленная стоимость в базисном году соответственно либо подотраслей (для 2 этапа), либо отраслей (для 3 этапа);



m – количество подотраслей, входящих в отрасль (количество отраслей, входящих в промышленность).

Следует отметить, что для расчета индекса в отчетном году по отношению к предыдущему также вначале определяют индекс в предыдущем году по сравнению с базисным, затем индекс в отчетном году по сравнению с базисным, затем второй индекс соотносят с первым (аналогично первому этапу).

В качестве базисного года применяют год, достаточно устойчивый с точки зрения ценовых паритетов и отраслевой структуры. 
1.8. Указания к задаче № 8

Задача № 8 выполняется по теме «Статистика рыночной конъюнктуры». 

Рыночная конъюнктура – это конкретная экономическая ситуация, сложившаяся на рынке на данный момент времени или ограниченный отрезок времени. Для ее оценки  строится соответствующая система показателей: 

1) предложение товаров; 

2) покупательский спрос; 

3) показатели пропорциональности – соотношение спроса и предложения и его динамические сдвиги; объемы заявок на продажу и на покупку на товарной бирже; цены и товарные запасы, их изменение в динамике; 

4) показатели динамики отражают развитие рынка во времени – показатели динамических рядов и их анализа, трендовые модели, графические методы;
5) колеблемость различных параметров рынка. Статистически она характеризуется различными показателями вариации продажи, цен, товарных запасов; 

6) региональные различия состояния и развития рынка: региональная вариация соотношения спроса и предложения и других пропорций рынка;

7) показатели риска и деловой активности; 

8) оценки уровня монополизации и конкуренции. 

В качестве инструментов оценки конъюнктуры рынка могут быть использованы конъюнктурные индикаторы – цены, товарные запасы, показатели деловой активности.
Рассмотрим условный пример оценки и анализа конъюнктуры рынка отдельного товара. На рынке Q сложилась ситуация, которую можно охарактеризовать с помощью трех индикаторов: индексов продажи, цен и товарных запасов: 

Таблица 1.8.1. 
Динамика продажи и цен товара Q
	Периоды
	Товарооборот, тыс. руб.
	Объем продажи, тыс. ед.
	Цена,
руб. за ед.
	Цепные темпы роста, %

	
	
	
	
	товарооборота
	продажи
	цен

	1-й
	6120
	510
	12
	-
	-
	-

	2-й
	7680
	480
	16
	125,5
	94,1
	133,3

	3-й
	10260
	270
	38
	133,6
	56,3
	237,5

	4-й
	8190
	210
	39
	79,8
	77,8
	102,6

	5-й
	4950
	90
	55
	60,4
	42,9
	141,0


Положение на рынке характеризуется падением спроса в результате роста цен. Если до 3-го периода рост цен обеспечивал увеличение валового дохода предпринимателей, то после него рост цен не смог компенсировать падение спроса, что и привело к значительному сокращению товарооборота (денежной выручки) и валового дохода. Товарооборот в 3-м периоде был в 1,7 раза больше начального уровня, а к 5-му периоду он уменьшился по сравнению с 3-м более чем в два раза и по сравнению с первоначальным уровнем на 20%. Вероятно, рост цен превысил точку равновесия и спрос начал падать. За изучаемый период объем продажи (в натуральном выражении) сократился за весь период более чем в 5 раз. Рост цен за весь период составил 4,6 раз. 

Рассмотрим следующую таблицу.

Таблица 1.8.2. 

Динамика товарных запасов на рынке товара Q
	Периоды
	Товарные запасы
	Цепные темпы роста, %

	
	тыс. ед.
	в днях продажи
	в натуральном выражении
	в днях продажи

	1-й
	53
	3,1
	-
	-

	2-й
	51
	3,2
	96,2
	103,2

	3-й
	45
	5,0
	88,2
	156,3

	4-й
	52
	7,4
	115,6
	148,0

	5-й
	53
	17,4
	101,9
	235,1



  После незначительного уменьшения абсолютный размер запасов вернулся к своему исходному размеру. Но так как объем продажи при этом сократился в 5 с лишним раз, то значительно увеличились удельные товарные запасы. Анализ динамики удельных товарных запасов (в днях продажи, т.е. в расчете на однодневную продажу) убеждает, что происходит процесс затоваривания, нарастание кризиса сбыта. Можно сделать вывод, что мы имеем дело с регрессирующим, мало перспективным рынком, требующим интенсивных маркетинговых усилий. Основным фактором падения спроса является рост цен. 

Потенциал рынка – это прогнозная совокупность производственных и потребительских сил, обусловливающих спрос и предложение.

В общем виде формула потенциала рынка выглядит следующим образом:
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где 
Ni – единицы производства (производителей или единиц оборудования); 


Wi – показатели мощности производственной единицы; 


Fj – прочие факторы и элементы потенциала; 


n – число единиц потенциала. 

Расчет потенциала в развернутом виде:
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где 
Ni – единицы производства (производителей или единиц оборудования); 


Wi – показатели мощности производственной единицы; 


Di – степень загрузки производственной мощности; 

Ri – степень обеспеченности производства ресурсами;

Tпр.ц. – темп прироста цен производителей;

Эр – коэффициент эластичности предложения по цене;


K – поправка на конкурентоспособность товара;

В – внутреннее производственное потребление;


Си – объем импорта аналогичного продукта;

n – число единиц потенциала. 

Емкость рынка – количество (стоимость) товаров, которое может поглотить рынок при определенных условиях за какой-то промежуток времени. Емкость потребительского рынка рассчитывается по формуле:
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где 
E – емкость рынка определенного товара; 

Si – численность i-й группы потребителей; 

пi – уровень (коэффициент) потребления в базисном периоде, или норматив потребления i-й группы потребителей (нормативы: физиологические – для продуктов питания, рациональные – для непродовольственных продуктов и услуг); 
Tпр.ц. – темп прироста цен;
Эip – коэффициенты эластичности спроса по цене; 

Tпр.дох. – темп прироста дохода;
Эiдох – коэффициенты эластичности спроса по доходу; 
Dстим – искусственно стимулированный рост спроса вследствие активной рекламы, различных акций и т.п.;
H – насыщенность рынка — объем товаров, имеющихся в домашнем хозяйстве населения; 

ИФ – физический износ товаров; 

Им – моральный износ товаров; 

А – альтернативные рынку формы удовлетворения потребностей (натуральные источники потребления, черный рынок и т.п.), а также потребление товаров-заменителей; 

С – часть рынка, захваченная конкурентами. 

  

Пропорциональность – оптимальное соотношение между различными элементами рынка. В анализе пропорциональности рынка используются: доля (удельный вес) и коэффициент соотношения, т.е. непосредственное сопоставление двух явлений или частей одной совокупности. При изучении пропорций рынка широко используется графический метод, в частности секторные диаграммы. 

Анализ пропорций рынка должен осуществляться как в статике, так и в динамике. При сравнении (динамическом, территориальном, отраслевом и т.п.) доли исчисляется относительный показатель: индекс доли. 

Особый показатель пропорциональности – компаративный индекс – позволяет сравнивать динамические пропорции. Компаративный индекс представляет собой отношение индексов (темпов роста) двух явлений или частей совокупности. Например, отношение индекса продажи потребительских продуктов к индексу продажи услуг или отношение индекса розничного товарооборота к индексу денежных доходов населения. 

Важнейшим показателем пропорциональности рынка товаров и услуг следует считать соотношение спроса и предложения. Пропорции спроса и предложения определяются как в целом по рынку товаров и услуг (в его оптовом и потребительском подразделениях), так и в региональном разрезе, по всей товарной массе и по отдельным товарам. 

Самостоятельной задачей является оценка соотношений спроса различных социально-экономических групп потребителей, т.е. характеристика места каждой такой группы на потребительском рынке. Одним из способов измерения данной пропорции по всей совокупности товаров и услуг служит баланс спроса и предложения (см. табл. 1.8.3). Выявленное таким образом сальдо служит характеристикой диспропорции рынка и в соответствии со знаком (+ или -) отражает либо наличие дефицита, либо кризис сбыта. 

Таблица 1.8.3
Схема баланса спроса и предложения
	Покупательные фонды
	Товарные ресурсы

	Денежные доходы населения из всех источников за вычетом обязательных платежей и части прироста сбережений, предназначенных на социальные нужды и другие цели, не связанные с покупкой товаров и услуг 
	Средние товарные запасы за год 

	Денежные средства (сбережения), не израсходованные в связи с отложенным и неудовлетворенным спросом 
	Реализовано товаров за год 

	
	Оказано услуг за год 

	И Т О Г О
	И Т О Г О

	САЛЬДО (+, -)


 Однако этот способ трудно использовать для оценки пропорциональности рынков отдельных товаров. В этом случае чаще используются оценки с помощью набора показателей – индикаторов рынка: можно сравнивать объемы и темпы роста производства (по отдельным товарам или в целом по отрасли) с соответствующими показателями продажи. 
Центральным моментом оценки и анализа рыночной конъюнктуры является изучение тенденций и особенностей развития рынка, его устойчивости. Тенденции развития рынка могут быть наглядно выражены графически. Нанесенные на график уровни или темпы чаще всего отражают неравномерность развития: ускорения, замедления, скачки подъема и спада и т.д. 

Выявленная таким образом линия характеризует основную тенденцию развития рынка. Она может быть также использована для экстраполяции. 

Оценки колеблемости показателей рынка в статике, в географическом или экономическом пространстве (по регионам или по конкурентным фирмам, или по собственным предприятиям и т.п.) осуществляются с помощью коэффициента вариации:
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σy – среднеквадратическое отклонение: 
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где 
yi – показатель рынка (товарооборот, цена, запасы и т.п.) в регионе, фирме и т.п.; 
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– среднее значение показателя по всей изучаемой совокупности; 


fi – веса, величина, характеризующая размерность единицы совокупности, например, объем товарооборота, численность потребителей и др. 

Сущность эластичности спроса заключается в чрезвычайной его гибкости и изменчивости, зависимости от влияния различных социально-экономических факторов, в первую очередь таких, как цена и денежный доход. Аналогичным свойством обладает товарное предложение, которое в условиях рынка чутко реагирует на изменения цен. 

Эластичность спроса и предложения – это их реагирование на изменение социально-экономических условий на рынке. 

Меру эластичности определила статистическая наука, выразив ее в виде количественного показателя – коэффициента эластичности – процентное изменение одного (результативного) признака при увеличении на 1% другого (факторного) признака.

А. Маршалл вывел формулу эмпирического коэффициента эластичности в виде следующего отношения:
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где 
Δy – прирост спроса; 


Δx – прирост факторного признака; 


у – базовый показатели спроса; 


х – базовое значение факторного признака. 

Значение коэффициента эластичности:

· при Э < 1 проявляется явление инфраэластичности, товар считается малоэластичным или неэластичным; 

· при Э > 1 отмечается явление ультраэластичности, товар является эластичным или сильно эластичным;

· при Э = 1 товар является слабоэластичным (так называемый унитарный спрос), в этом случае, как правило, снижение цены не приводит к коммерческому эффекту (росту денежной выручки). 

Положительное значение коэффициента эластичности означает, что при увеличении факторного признака спрос растет, т.е. связь прямая (обычно такая зависимость проявляется от дохода); отрицательное значение – что при увеличении факторного признака спрос сокращается, т.е. связь обратная, такая зависимость спроса характерна при воздействии цен. 

В практических расчетах коэффициент эластичности может быть исчислен в динамике и статике, т.е. он отражает или изменение спроса во времени, или по сравнению с какой-то другой единицей совокупности (например, спрос различных потребительских групп, различных регионов и т.п.). В первом случае формула трансформируется следующим образом: 
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где 
у0 и у1 – спрос соответственно базисного и текущего периодов; 


х0 и х1 – факторный признак соответственно базисного и текущего периодов. 

В статике (обычно по данным группировок) эта формула выглядит следующим образом (по каждой i -й группе): 
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где 
yn – спрос в характеризуемой n-ой группе потребителей (например, группе с более высокими доходами);

yn-1 – спрос в предшествующей группе (например, группе с меньшими доходами);

xn, xn-1 – значения факторных признаков в соответствующих группах.

Общий по всем группам коэффициент эластичности рассчитывается как средняя арифметическая взвешенная из групповых коэффициентов. В качестве весов могут быть использованы частоты или частности (доли) по каждой группе: 
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где 
Эi – групповой коэффициент эластичности; 


Wi – веса каждой i-й группы.
1.9. Указания к задаче № 9
Задача № 9 выполняется по теме «Статистика цен». 

Анализ цен осуществляется в статике и динамике. Оценка уровня цен – первый этап в статистическом изучении цен. 

Уровень цен – обобщающий показатель, характеризующий состояние цен за определенный период времени, на определенной территории, по совокупности товаров и товарных видов с близкими потребительскими свойствами. Показатель уровня цен усредняет цены множества индивидуальных актов купли-продажи. 

Для цен совокупности однородных товарных единиц, для цен, варьирующих во времени и в пространстве (географическом и экономическом), обобщенной характеристикой является средняя цена. Если известен объем продажи в натуральном выражении или в стоимостных единицах, то используются формулы соответственно средней арифметической:
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и средней гармонической взвешенной: 
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где 
рi – цена i-й разновидности товара (или i -го региона, или сложившейся на i-ю дату); 


qi – количество i-го вида товара; 

рi qi – стоимость товара;


n – число видов товара. 

В условиях отсутствия резких перепадов в уровне цен применяется невзвешенная средняя. 

В анализе вариации цен можно выделить следующие направления: 
1) оценки различий цен в пределах одного товара и товарной группы с однородными потребительскими свойствами (между дорогими и дешевыми разновидностями и сортами товара);

2) определение степени вариации цен во времени;
3) исследование колеблемости цен по территории; 

4) определение различий цен одноименных товаров, реализуемых на различных субрынках;

5) изучение вариации цен покупки различными социальными и экономическими категориями населения. 

Анализ вариации цен в своей основе опирается на основные статистические показатели и методы исследования колеблемости. 

Наиболее простой показатель – размах вариации (Δр = рmax – pmin) — характеризует разрыв между минимальными и максимальными ценами на товар. Размах вариации дополняется обобщающими показателями вариации – средним линейным (d) и средним квадратическим (σ) отклонениями: 
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Мера вариации оценивается коэффициентом вариации: 
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Коэффициент вариации предполагает, что для более дорогостоящего товара допустим больший разброс значений. 

При исследовании территориальной вариации цен по совокупности товаров основным статистическим методом является индексный. Для каждого региона l исчисляется показатель уровня цен в процентах к среднему по территории  или к уровню цен наиболее представительного региона — территориальный индекс цен региона. В зависимости от возможности получения данных о весах i-го товара по совокупности регионов может применяться агрегатная форма или формула среднего арифметического территориального индекса: 
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В качестве q используют, как правило, объем реализации в регионе, с которым сравнивают.
Перекрестная эластичность цен – изменение в процентах цены одного из взаимозависимых товаров вследствие изменения цены другого на один процент. Применяют коэффициент перекрестной эластичности, который показывает, как изменится цена на один товар при изменении цены на другой товар на 1%: 

[image: image102.wmf]b

b

b

a

a

a

п

э

p

p

p

p

p

p

К

0

0

1

0

0

1

-

¸

-

=


где 
p – цены на товары соответственно a и b до изменения и после изменения.

Индекс средних цен применяется при изучении изменения цен товарных групп, цен одного товара по различным территориям и субрынкам. Товары должны быть достаточно однородными, чтобы их количество поддавалось суммированию. (См. указания к задаче №6).
Основной формой индекса цен для совокупности разнородных товаров является агрегатный индекс (модели Ласпейреса и Пааше – см. указания к задаче 6).
В ряде случаев, если веса меняются быстро, применяют модель индекса Эджворта-Маршалла: 
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Эта формула улавливает сдвиги в структуре покупок, но привязана к условной структуре товарооборота, не характерной ни для одного реального периода, поэтому она не имеет прямого экономического смысла. 
1.9. Указания к задаче № 10
Задача № 10 выполняется по теме «Статистика товародвижения и товарооборота». 

Товародвижение – это перемещение товара в пространстве (географическом и экономическом).

Звенность товародвижения – число переходов товара от одного владельца к другому; складская звенность – число перевозок товара из одного склада в другой.

Товарооборот – процесс купли-продажи, обмена товара на деньги. С другой стороны, это совокупность актов купли-продажи.

Товародвижение и товарооборот характеризуются общей системой показателей. 
Товарооборот измеряется в стоимостных единицах и в натуральном выражении. Среди наиболее распространенных показателей товарооборота используются следующие.

Валовой товарооборот – сумма всех продаж товара на пути движения от производителя к потребителю образует. Данный показатель зависит от количества проданных товаров и числа перепродаж, т.е. звеньев товародвижения. Размер валового товарооборота прямо пропорционален числу перепродаж, т.е. он включает повторный счет и не отражает реального объема проданных товаров. 
Чистый товарооборот – реальный объем товаров, «путешествующих» по каналу товародвижения. Чистый товарооборот освобожден от повторного счета, он равен конечной продаже товара.

Коэффициент звенности – отношение валового товарооборота к чистому: 
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Расчет по этой формуле дает верные результаты при условии, что все товары, влившиеся в сферу товарного обращения, без потерь и изменения товарных запасов дошли до конечного звена. На практике необходимо делать поправку на изменение товарных запасов (потерь): 
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где 
Зк – запасы на конец периода; 


Зн – запасы на начало периода; 


ΔЗ – изменение (прирост) запасов. 

Общая формула коэффициента звенности будет выглядеть следующим образом: 
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Оптовый товарооборот – продажа товаров крупными партиями производственными, сбытовыми, торговыми предприятиями другим торговым предприятиям для последующей перепродажи. 

Розничный товарооборот – продажа товаров населению для конечного потребления. 

Товарооборот на душу населения – отношение товарооборота к средней за период (обычно за год) численности населения. Он может быть исчислен в целом по розничному товарообороту, включая продажу услуг, и без нее, а также по каждому отдельному продукту или виду услуг, как в стоимостных, так и в натуральных единицах. 

Важной качественной характеристикой товарооборота и составной частью системы показателей пропорциональности рынка служат показатели структуры товарооборота: 
1) удельные веса средств производства, предметов потребления и услуг; 

2) доли отдельных социальных групп населения в общем объеме покупок продуктов и услуг.
3) абсолютный размер продажи отдельного товара и товарной группы; 

4) удельный вес каждого товара или товарной группы в общем объеме товарооборота (продажи услуг): 

5) соотношение продажи двух товаров (товарных групп).
Последний показатель позволяет соотносить размеры продажи различных товаров. Например, сколько денег израсходовано на покупку мяса в расчете на каждые 100 руб., израсходованные на покупку хлеба.

Важное место в статистике товародвижения занимает анализ выполнения договорных обязательств. Фактический объем поставки сравнивается с договорной величиной, и если обнаруживается несоответствие, то определяются относительный и абсолютный размеры недопоставки. 

Оценка уровня выполнения договора поставки однородных товаров, измеряемых в натуральных величинах, характеризуется следующими формулами: 

1) уровень (степень) выполнения договорных обязательств:
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2) абсолютный размер отклонения поставки от условий договора (недопоставки или лишней поставки):
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где 
qiф и qiд – количество поставленного i -го товара соответственно по договору и фактически. 

Когда расчет ведется в стоимостных единицах, следует строго соблюдать принцип обеспечения сопоставимости цен в числителе и знаменателе. Если по условиям договора поставка учитывалась в текущих, изменившихся ценах, то формулы показателей относительного уровня и абсолютного размера, соответствия поставки договорным условиям, примут следующий вид: 
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где 
piд и piф – цены i-го товара соответственно по договору и фактические; 


m – число i-х товаров. 
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Отклонение от суммы поставки, предусмотренной договором, может быть обусловлено как количественным фактором, так и ценностным. Для того, чтобы определить влияние физического объема (количественного фактора) на выполнение договора, необходимо пересчитать фактическую поставку в цены того периода, когда был заключен договор. Уровень (степень) выполнения договорных обязательств определяется в данном случае по формуле Ласпейреса, где в качестве базисной цены используется цена договора. Разница между числителем и знаменателем этого индекса характеризует абсолютную динамику исполнения договорных обязательств под влиянием только объемов поставки. 
Другой индексный показатель уровня выполнения договора отразит влияние цены на уровень отклонения поставки от договорных условий. Этот показатель исчисляется по формуле индекса цен Пааше (объем фиксируется на уровне факта). Абсолютный показатель отклонения стоимости поставки за счет ценностного фактора представляет собой разницу между числителем и знаменателем этого индекса.
В процессе анализа выполнения договорных условий можно обнаружить, что полное соответствие объема поставки показателю контракта не исключает отклонений по различным позициям ассортимента. Могут быть использованы различные методы выявления и характеристики ассортиментных отклонений поставки от условий контракта. 

Первым методом можно считать определение абсолютных линейных отклонений поставки от условий договора по каждой ассортиментной позиции. Полученную таким образом сумму целесообразно отнести ко всему размеру поставки, предусмотренному договором. Таким образом, можно получить и абсолютную, и относительную величины (т.е. размер и степень) нарушения договорных условий по ассортименту. Используется следующая формула: 
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где 
qjд и qjф – поставка j-го ассортиментного вида товара соответственно по договору и фактически; 


k – число ассортиментных видов товара. 

Если ассортиментные позиции учитываются в стоимостных единицах, то при расчете отклонений необходимо предварительно обеспечить сопоставимость цен. 

Вторым методом может быть определение степени структурных различий (т.е. устанавливается, в какой мере совпадают или расходятся удельные веса отдельных ассортиментных позиций в общем объеме поставки товара). Для этой цели исчисляется среднее линейное отклонение фактических относительных показателей ассортиментной структуры поставки от предусмотренных договором: 
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где 
djд и djф – удельный вес (доля) j-го ассортиментного вида товара в общем объеме его поставки соответственно по договору и фактически.

Третий метод позволяет выявить процесс влияния ассортиментных сдвигов поставки на показатель отклонения фактической стоимости поставки от договорной. Для этой цели используется система индексов переменного состава, постоянного состава и структурных сдвигов (см. указания к задаче 6). В качестве базисного уровня используется договорные условия, в качестве текущего – фактические значения. 

В оценке и анализе развития товарооборота используются все методы статистического исследования динамических процессов. Однако наиболее важное место в анализе динамики товарооборота занимает индексный метод.
Индекс товарооборота – относительный показатель, который характеризует изменение стоимости совокупности проданных товаров (денежной выручки торговли или расходов покупателей на приобретение товаров) в текущем периоде по сравнению с базисным за счет совместного влияния изменений количества и цен.

Текущий и базисный периоды должны быть равными по временной протяженности (месяц, квартал, полугодие, год и т.д.). Товарооборот в текущем и базисном периоде должен охватывать одну и ту же территорию и один и тот же круг предприятий. 

Расчеты индекса товарооборота (стоимости, выручки), индекса физического объема товарооборота, а также индекса цен товарооборота достаточно подробно рассмотрены в указаниях к задаче 6. При этом на практике, как правило, индекс объема рассчитывается по модели Ласпейреса, а индекс цен – по модели Пааше.
2. ЗАДАНИЯ КОНТРОЛЬНОЙ РАБОТЫ

Вариант  1.

ЗАДАЧА 1.1.
По группе предприятий имеются следующие данные:

	№ п/п
	Валовая продукция, млн. руб.
	Среднеспи​сочная численность персонала
	Среднегодовая стоимость основных производственных фондов, млн.руб.
	Прибыль, млн. руб.

	1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12

13

14

15

16

17

18
	360

480

980

830

1330

490

780

860

960

920

740

1300

1550

730

1840

1360

1190

1280
	145

219

519

132

338

238

344

196

402

495

201

530

355

140

398

335

457

493
	390

470

1590

840

1240

680

760

790

900

1180

740

1020

1480

1250

1180

1030

950

1160
	123

146

276

317

388

132

258

314

374

367

230

493

509

310

612

440

403

379


  По данным таблицы произвести группировку предприятий по размеру основных фондов, выделив 5 групп. Установить зависимость прибыли предприятия от размера,  численности и объема выпускаемой продукции. Сделать выводы.

ЗАДАЧА 1.2.
Определите среднемесячную заработную плату рабочих производственного объединения, состоящего из трех предприятий по следующим данным:

	Предприятие
	Среднемесячная зарплата рабочих, тыс. руб.
	Израсходованный за месяц фонд зарплаты рабочих, млн. руб.

	1. 
	6,60
	9,37

	2. 
	5,46
	8,48

	3. 
	7,84
	10,53


ЗАДАЧА 1.3.
Хронометраж работы станочника дал следующие результаты:

	Затраты времени на изготовление одной детали, мин.   
	20-22
	23-25
	26-28
	29-30

	Число изготовленных деталей
	6
	13
	10
	7


Определить среднюю трудоемкость изготовления деталей и предельную ошибку этого показателя с вероятностью 0,95 для случайной повторной выборки.

ЗАДАЧА 1.4.

Экзаменационная сессия  студентов-заочников  по   специальным дисциплинам характеризуется следующими данными:

	Студенты
	Получившие не более двух неудовлетворительных оценок
	Получившие более двух неудовлетворительных оценок

	Работающие по специальности
	102
	12

	Не работающие по специальности
	138
	48


Рассчитать коэффициенты ассоциации и контингенции.  Сделать краткие выводы.

ЗАДАЧА 1.5.

Производство продукции А и В по предприятию за 1995 по 2005 гг. характеризуется следующими данными:

	Годы
	Выпуск продукции А, тыс.   шт.
	Выпуск продукции В, тыс. кв. м

	1995
	250
	171

	1996
	268
	177

	1997
	298
	190

	1998
	319
	192

	1999
	340
	195

	2000
	367
	202

	2001
	408
	219

	2002
	448
	234

	2003
	492
	254

	2004
	523
	261

	2005
	549
	266


1) Дайте сравнительную характеристику среднегодовых скоростей роста выпуска продукции.

2) По каждому виду продукции определить предполагаемый уровень 2006 г. путем экстраполяции:

а) на основе среднего темпа роста;

б) на основе среднего коэффициента роста.

 ЗАДАЧА 1.6.
Имеются следующие  данные  о ценах и объеме продаж товаров на рынке.    

	Наименование

товара
	Продано
	Цена, тыс. руб.

	
	базисный период
	отчетный период
	базисный период 
	отчетный период

	А, кг
	118
	230
	2,4
	2,7

	В, л
	42
	44
	8,0
	9,0

	С, шт
	370
	295
	1,4
	1,5


Вычислить:

· индивидуальные индексы цен и физического объема реализации;

· сводные индексы цен (Ласпейреса), физического объема реализации (Пааше);

· индекс товарооборота;

· сумму дополнительных расходов населения за счет изменения цен.

ЗАДАЧА 1.7.

По данным, приведенным в таблице, рассчитать объём  товарной продукции и готовой продукции в каждом квартале и за год; представить структуру валового оборота по составляющим элементам в виде секторной диаграммы; определить динамику валового оборота, товарной продукции и готовой продукции за год в целом; выделить основные факторы изменения объёма готовой продукции.

Млн. руб.

	№
	Показатель
	Кварталы

	
	
	1
	2
	3
	4

	1. 
	Валовой оборот
	156,2
	162,0
	155,8
	174,5

	2. 
	Полуфабрикаты собственной выработки, потребленные в процессе производства
	32,4
	35,7
	31,9
	40,4

	3. 
	Продукция вспомогательных цехов, потребленная в основном производстве
	5,7
	4,1
	5,4
	5,3

	4. 
	Работы промышленного характера, выполненные для нужд своего предприятия
	12,7
	6,6
	5,4
	8,9

	5. 
	Готовая продукция, потребленная в основном и вспомогательном производствах
	3,8
	3,8
	6,4
	5,1

	6. 
	Изменение остатков (+,-) инструментов и инвентаря собственного производства
	+2,7
	+0,6
	-1,8
	-

	7. 
	Работы промышленного характера, выполненные по договорам со сторонними организациями
	14,9
	10,1
	9,6
	12,5


ЗАДАЧА 1.8.
Имеются следующие данные по региону:
	
	Показатель
	Значение, млн. руб.

	
	
	2006 г
	2007 г

	1. 
	Денежные доходы населения
	367
	452

	2. 
	Налоги
	44
	51

	3. 
	Другие обязательные платежи
	8
	12

	4. 
	Инвестиции в ценные бумаги
	2
	9

	5. 
	Объем товарной массы, вовлеченной в сферу обращения
	280
	316

	6. 
	Объем платных услуг
	41
	65


Требуется охарактеризовать рыночную ситуацию, рассчитав соотношение спроса и предложения, размер дефицита или излишка. Охарактеризовать динамику этих показателей. 

 

ЗАДАЧА 1.9.
В таблице представлены данные о ценах и объемах реализации товара на рынке. 
	Продавцы
	Цена за 1 кг (руб.)
	Реализовано (тыс. кг)

	
	Прошлый год
	отчетный год
	Прошлый год
	отчетный год

	Производители
	300
	380
	20
	20

	Торговые предприятия
	400
	500
	50
	62

	Индивидуальные продавцы  
	400
	550
	5
	3


На основе этих данных вычислить: 

1. средние цены товара для каждого года; 

2. систему индексов средней цены (переменного состава, постоянного состава и структурных сдвигов).
Объяснить значение полученных показателей и сделать выводы.

ЗАДАЧА 1.10.

Имеются следующие данные по региону:

	№
	Показатель
	2007 г
	2008 г

	1. 
	Численность населения, млн. чел.
	1,98
	1,97

	2. 
	Объем продаж товара L, тыс. тонн
	2,34
	2,22

	3. 
	Средняя цена, руб/кг
	165
	181


Провести анализ товарооборота: 

1. определить товарооборот на душу населения в базисном и текущем периодах; 

2. рассчитать индекс товарооборота на душу населения; 

3. рассчитать индекс объема товарооборота и его абсолютный прирост и разложить их по факторам (построить мультипликацию и аддитивную модели динамики товарооборота); 

4. сделать выводы. 

Вариант  2.

ЗАДАЧА 2.1.
По группе предприятий имеются следующие  данные  за  отчетный месяц:

	№ п/п
	Валовая продукция, млн. руб.
	Среднеспи​сочное число работающих
	Среднегодовая стоимость основных производст​венных фондов, млн.руб.
	Прибыль, тыс.руб.

	1
2 

3 

4 

5 

6 

7 

8 

9 

10

11

12

13

14

15

16

17

18

19

20
	1270

690 

1160

960 

170 

560 

470 

460 

370 

480 

390 

250 

190  

1240 

110  

900  

450  

560  

310  

190  
	398

168

433

403

240

306

170

421

353

465

320

292

685

502

127

422

388

304

159

195
	180

130

130

170

140

110

100

110

100

100

90

150

130

210

120

210

90

100

140

150
	68740

 40720

 68560

 26900

 13040

 21900

 19690

 30440

  7320

 25310

 31880

  2290

   5830

 47340

     550

 29030

 23670

 66600

 27720

 10370


По данным  таблицы  произвести группировку предприятий по среднесписочной численности работников, выделив 5 групп. Установить зависимость  прибыли  предприятия  от численности, стоимости основных фондов и объема выпускаемой продукции.  Сделать выводы.

ЗАДАЧА 2.2.
Произведена группировка  рабочих  предприятия по уровню выполнения норм выработки.

	Подгруппы рабочих по выполнению норм выработки, %
	Число рабочих, %

	до 80          

80-90          

90-100        

100-105      

105-110      

110-120      

120 и более
	7

15

21

29

17

8
3


Определить: 

· средние показатели ряда распределения;

· показатели вариации (дисперсия, среднее квадратическое отклонение, коэффициент вариации).

Пояснить значение каждого показателя.

ЗАДАЧА 2.3.
Произведена 15%-ная случайная механическая выборка для изучения величины сменной выработки токарей завода.  Выборка дала  следующие  результаты:

	Группы рабочих по величине выработки, шт.
	71-80
	81-90
	91-100
	101-110
	111-120

	Число рабочих
	4
	16
	24
	11
	5


Определить:

1)  пределы значений среднего уровня сменной выработки токарей с вероятностью 0,99;

2)  пределы значений доли токарей, вырабатывающих за смену свыше 100 деталей, с вероятностью 0,9545.

ЗАДАЧА 2.4.

В результате социологического обследования на предприятии были получены следующие данные (человек):

	Образование
	Удовлетворены своей работой
	Не удовлетворены своей работой

	Высшее и среднее

специальное
	32
	25

	Среднее и незаконченное среднее
	39
	21


Найдите коэффициенты ассоциации и контингенции. Сформулируйте выводы, вытекающие из анализа полученных коэффициентов.

ЗАДАЧА 2.5.

Динамика выпуска  продукции на  предприятии характеризуется следующими данными:

	Годы
	Темп прироста выпуска продукции по сравнению с  предыдущим годом по видам  продукции, %

	
	К
	Z
	 M

	2003
	-4
	+1
	-5

	2004
	-2
	-8
	+1

	2005
	+2
	-5
	+4

	2006
	+7
	-3
	-2

	2007
	+10
	+6
	-1

	2008
	+12
	+8
	+10


1) Определите, выпуск продукции какого вида в 2008 году увеличился по сравнению с 2002 годом в наибольшей степени и какого – в наименьшей степени.

2) Рассчитайте на сколько штук повысился выпуск продукции, если известно, что в 2002 г  было выпущено: продукции К – 20 тыс.шт.,  продукции Z – 50 тыс.шт., продукции М – 100 тыс.шт.

3) Изобразить годовые темпы прироста  выпуска продукции с помощью столбиковых диаграмм.

ЗАДАЧА 2.6.
Рассчитать по нижеследующим данным:

1) индекс себестоимости;

2) индекс физического объема продукции;

3) индекс затрат на производство.

Сделать краткие пояснения.
	Вид

продукции
	Базисный период
	Отчетный период

	
	количество продукции
	себестоимость единицы, тыс.руб.
	количество продукции
	себестоимость единицы, тыс.руб.

	А
	290
	190
	305
	189

	Б
	140
	249
	130
	258

	С
	105
	271
	125
	279


ЗАДАЧА 2.7.

По данным таблицы рассчитать индексы физического объёма в 2005 г, в 2006 г, а также в 2006 по отношению к 2005:

· подотрасли №1;

· отрасли №1.

	№
	Показатель
	Ед. изм.
	Базисный год
	2005 г
	2006 г

	Подотрасль № 1 отрасли № 1

	1. 
	Физический объём товара-представителя А
	млн. шт
	2480
	2855
	3098

	2. 
	Физический объём товара-представителя Б
	тыс. м3
	250
	304
	327

	3. 
	Физический объём товара-представителя В
	тыс. т
	1060
	1146
	1056

	4. 
	Цена ед. товара А
	руб.
	0,95
	1,05
	1,08

	5. 
	Цена ед. товара Б
	тыс. руб.
	6,2
	6,2
	6,3

	6. 
	Цена ед. товара В
	тыс. руб.
	1,25
	1,28
	1,30

	Отрасль №1

	7. 
	Индекс физического объема производства подотрасли №2 отрасли №1
	% к баз. году
	100
	103,8
	104,6

	8. 
	Индекс физического объема производства подотрасли №3 отрасли №1
	% к баз. году
	100
	112,4
	125,3

	9. 
	Индекс физического объема производства подотрасли №4 отрасли №1
	% к баз. году
	100
	132,4
	125,1

	10. 
	Добавленная стоимость подотрасли №1 отрасли №1
	млрд. руб.
	4,75
	
	

	11. 
	Добавленная стоимость подотрасли №2 отрасли №1
	млрд. руб.
	18,92
	
	

	12. 
	Добавленная стоимость подотрасли №3 отрасли №1
	млрд. руб.
	9,72
	
	

	13. 
	Добавленная стоимость подотрасли №4 отрасли №1
	млрд. руб.
	9,62
	
	


ЗАДАЧА 2.8.
По данным статистики населения в регионе в следующем году будет проживать 1248 тыс. чел., из них 32% составят дети до 16-ти лет, 56% – лица в трудоспособном возрасте и 12% лица пенсионного возраста. 

По экспертным оценкам рациональные нормативы потребления товара «ХХ» составляли (в коэффициентах к потреблению лиц в трудоспособном возрасте): для детей – 0,7 и для лиц пенсионного возраста – 0,9. 

В базисном периоде средний уровень потребления на одну потребительскую единицу составлял (в розничных ценах) 1,2 тыс. руб. Коэффициент эластичности потребления от реального дохода (с учетом изменения цен) составил 1,2%. Прогноз реальных доходов предсказал их увеличение на 8%. 

По данным выборочного опроса потребителей товаром «ХХ» располагало примерно 40% населения, однако, по нормативам, ежегодно завершается срок службы примерно 10% наличного товара. Требуется: определить ёмкость рынка в следующем году.

ЗАДАЧА 2.9.
Известны цены и объемы реализации товара «С» на розничном рынке. 

	Предприятия-продавцы
	Цена, руб. за кг 
	Реализовано, тыс. т 

	
	I квартал 
	II квартал
	I квартал 
	II квартал

	Крупные предприятия
	3,10
	3,23
	10,0
	12,2

	Средние предприятия
	3,52
	3,47
	7,1
	6,8

	Малые предприятия
	3,67
	3,75
	2,5
	2,3


Рассчитать:

1) общий индекс цен по модели Ласпейреса, Пааше и Эджворта-Маршалла; 

2) индексы соотношения цен у различных продавцов во II квартале. 

На основе полученных индексов сделать выводы.
ЗАДАЧА 2.10.

По приведенным показателям провести анализ звенности товародвижения в динамике. Определить существенные факторы изменения звенности, сделать выводы.

	№
	Показатель, млрд. руб.
	2007
	2008

	1.

2.

3.

4.
	Валовой товарооборот

Чистый товарооборот

Запасы на начало

Запасы на конец
	136,5

46,1

2,3

1,7
	143,4

48,8

1,7

2,5


Вариант  3.

ЗАДАЧА 3.1.
По группе магазинов города имеются следующие данные за отчетный период:
	Номер магазина
	Годовой товаро​оборот, млн. руб.
	Среднесписочное число работающих
	Издержки обращения, млн. руб.

	1 

2 

3 

4 

5 

6 

7 

8 

9 

10

11

12

13

14

15

16

17
	1226  

2875  

2410  

2456  

1864  

802  

2692  

2475  

2432  

1092  

2443  

1816  

2312  

1608  

1254  

2662  

918  
	21 

64 

45 

45 

34 

18 

53 

41 

48 

23 

45 

34 

43 

32 

23 

48 

20
	66

162

120

125

106

42

140

115

118

64

140

102

125

88

60

130

52


По данным таблицы произвести группировку предприятий по размеру товарооборота, выделив 4 группы.

Установить зависимость  издержек обращения от товарооборота и среднесписочной численности работников. Сделать выводы.

ЗАДАЧА 3.2.
   На заводе проведено обследование затрат времени на обработку одной детали. Получены следующие данные:

	Затраты времени на одну деталь, мин
	Число рабочих, в % к итогу

	до 23 включительно
	2

	24-26
	12

	27-29
	34

	30-32
	40

	33-35
	10

	36-38
	2


Исчислите средние и показатели вариации затрат времени на одну деталь: среднюю величину; среднее квадратическое  отклонение; коэффициент вариации; моду; медиану.

Поясните значение каждого показателя.
ЗАДАЧА 3.3.
На предприятии с числом 1000 человек было проведено  выборочное обследование возраста рабочих методом случайного бесповоротного отбора. В результате обследования получены следующие данные:

	Возраст рабочих, лет
	до 30
	30-40
	40-50
	50-60
	свыше 60

	Число рабочих
	8
	22
	10
	6
	4


Определить с вероятностью 0,997 пределы, в которых находится средний возраст рабочих предприятия.

ЗАДАЧА 3.4.

По предприятию имеются следующие данные:

	Группы рабочих
	Число рабочих в группе

	
	выполнивших сменное задание
	не выполнивших сменное задание

	Прошедшие обучение
	105
	31

	Не прошедшие обучение
	29
	60


Установить тесноту связи с помощью коэффициента взаимной сопряженности Чупрова.

ЗАДАЧА 3.5.

Динамика выручки от реализации продукции на предприятии характеризуется следующими данными:

	Годы
	Темп прироста выручки по сравнению с предыдущим годом по видам продукции, %

	
	А
	В
	С

	2002
	+20
	-10
	+5

	2003
	-5
	+14
	+10

	2004
	+7
	+30
	-10

	2005
	+2
	-25
	+16

	2006
	+20
	+10
	+10


1) Определите, выручка от реализации какого вида продукции в 2006 г. увеличилась по сравнению с 2001 г. в наибольшей степени и какого – в наименьшей степени.

2) Рассчитайте на сколько штук повысилась выручка от реализации за весь период, если известно, что в 2006 г. было реализовано: продукции А – 42 тыс. шт., продукции В – 37 тыс. шт., продукции С – 675 тыс. шт.

3) Изобразить годовые темпы прироста выручки от реализации с помощью столбиковых диаграмм.

ЗАДАЧА 3.6.
Выработка на одного работника возросла на 40%, а число работников увеличилось на 10%; затраты предприятия на производство продукции увеличилось на 45%. Определите, как изменилась себестоимость единицы продукции.

ЗАДАЧА 3.7.

По данным, приведенным в таблице, рассчитать объём  товарной продукции и готовой продукции в каждом квартале и за год; представить структуру валового оборота по составляющим элементам в виде секторной диаграммы; определить динамику валового оборота, товарной продукции и готовой продукции за год в целом; выделить основные факторы изменения объёма готовой продукции.

Млн. руб.

	№
	Показатель
	Кварталы

	
	
	1
	2
	3
	4

	1. 
	Валовой оборот
	1236,8
	1166,9
	1154,2
	1024,5

	2. 
	Полуфабрикаты собственной выработки, потребленные в процессе производства
	332,5
	289,2
	274,8
	259,7

	3. 
	Продукция вспомогательных цехов, потребленная в основном производстве
	113,4
	108,2
	109,6
	98,5

	4. 
	Работы промышленного характера, выполненные для нужд своего предприятия
	56,0
	47,8
	52,3
	49,1

	5. 
	Готовая продукция, потребленная в основном и вспомогательном производствах
	32,5
	39,0
	31,7
	45,8

	6. 
	Изменение остатков (+,-) инструментов и инвентаря собственного производства
	-56,3
	+12,8
	-35,7
	+29,9

	7. 
	Работы промышленного характера, выполненные по договорам со сторонними организациями
	84,8
	169,3
	132,5
	112,7


ЗАДАЧА 3.8.
По приведённым в таблице данным требуется охарактеризовать рыночную конъюнктуру, определить тенденции продажи товара «К» и товарных запасов, построить графики, сделать выводы. 
	Годы
	Продажа млн. руб.
	Товарные запасы, дней оборота

	2004
	1084
	12

	2005
	1002
	22

	2006
	942
	34

	2007
	900
	42

	2008
	870
	48


ЗАДАЧА 3.9.
Имеются данные о продажах в натуральном выражении (Q, кг) и ценах (P, руб. за кг) двух товарных групп в трех городах. 
	Город
	Базисный период
	Отчетный период

	
	Товарная гр. А
	Товарная гр. Б
	Товарная гр. А
	Товарная гр. Б

	
	Q
	P
	Q
	P
	Q
	P
	Q
	P

	1
	100
	400
	150
	800
	150
	420
	200
	830

	2
	200
	380
	270
	900
	250
	400
	300
	900

	3
	300
	410
	350
	950
	350
	400
	400
	960


Провести анализ территориальной дифференциации цен с помощью территориальных индексов. В качестве базы сравнения использовать среднюю цену. Рассчитать, как изменилась средняя цена на товар А и товар Б в отчетном периоде, выявить основные факторы динамики. 

ЗАДАЧА 3.10.

По данным статистической отчетности построена таблица, где содержатся годовые данные по 10 регионам:
	Регионы
	Розничный товарооборот, млрд. руб.
	Численность населения, млн. чел.

	1
	68,2
	2,65

	2
	79,1
	3,87

	3
	32,2
	0,87

	4
	35,1
	1,24

	5 
	34,8
	1,98

	6
	79,0
	3,42

	7
	123,5
	5,46

	8
	95,4
	4,12

	9
	56,7
	2,54

	10
	25,1
	0,92


Требуется: 

1. рассчитать показатели товарооборота на душу населения по каждому региону в отдельности и по всем регионам в целом; 

2. определить региональную вариацию товарооборота на душу населения; 
3. установить степень связи между численностью населения и товарооборотом с помощью коэффициента Спирмена (см. указания к задаче 4); 
4. сделать выводы. 

Вариант  4.

ЗАДАЧА 4.1.
 За отчетный период деятельность группы предприятий характеризуется следующими данными:

	№ п/п
	Валовая продукция, 

млн. руб.
	Среднесписочное число 

работающих
	Среднегодовая стоимость основных фондов, млн. руб.
	Прибыль, тыс. руб.

	1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12

13

14

15

16

17

18

19

20
	1270

690

1160

960

170

560

470

460

370

480

390

250

190

1240

110

900

450

560

310

190
	598

368

633

603

240

506

370

421

353

465

320

292

985

702

127

422

388

304

159

195
	180

130

130

170

140

110

100

110

100

100

90

150

130

210

120

210

90

100

140

150
	287

107

385

269

30

119

196

204

73

153

118

22

58

273

15

290

136

66

77

103


По данным  таблицы произвести группировку предприятий по размеру основных фондов, выделив 5 групп.

Установить зависимость прибыли предприятия от размера, численности и объема выпускаемой продукции. Сделать выводы.

ЗАДАЧА 4.2.
Вычислите среднюю дальность перевозки 1 тонны груза по следующим данным:

	Автомобили
	Средняя дальность перевозки одной тонны груза, км
	Грузооборот, тыс. тонн-км

	ЗИЛ-130

МАЗ-504
	10

6
	20

48


ЗАДАЧА 4.3.
Произведена 30%-ная механическая выборка для изучения  сменой выработки рабочих предприятия. Выборка дала следующие результаты:

	Группы рабочих по сменной выработке, штук
	21-30
	31-40
	41-50
	51-60
	61-70

	Число рабочих
	4
	16
	24
	11
	5


Определите:

1) пределы значений среднего уровня сменной выработки рабочих с вероятностью 0.9545;

2) пределы значений доли  рабочих,  вырабатывающих  за  смену свыше 50 изделий, с вероятностью 0.997.
ЗАДАЧА 4.4.

По данным задачи 4.1 рассчитайте ранговый коэффициент корреляции Спирмена между среднесписочной численностью работающих и прибылью предприятий.

ЗАДАЧА 4.5.

На 1 января на складе было 12 тонн материала А и 15 тонн материала Б. Поступление и выбытие материалов характеризуется следующими данными (т):

	Месяцы
	Материал А
	Материал Б

	
	поступление
	выбытие
	поступление
	выбытие

	январь
	8
	5
	5
	8

	февраль
	10
	4
	4
	6

	март
	5
	8
	7
	5

	апрель
	10
	6
	8
	6

	май
	8
	8
	10
	5

	июнь
	6
	10
	8
	8


1) Постройте ряд динамики наличия каждого материала на начало каждого месяца.

2) Исчислите среднемесячный размер поступления, выбытия и остатков каждого материала за первое полугодие.

ЗАДАЧА 4.6.
Имеются следующие данные об объеме продажи товара А и ценах на двух предприятиях, по которым необходимо исчислить: индекс средней цены (переменного состава), индекс цены (постоянного состава), индекс структурных сдвигов. Сделать краткие выводы.

	Предприятие 1
	Предприятие  2

	цена, тыс. руб.
	объем продажи
	цена, тыс. руб.
	объем продажи

	баз. период
	отч.

период
	баз. период
	отч.

период
	баз. период
	отч.

период
	баз. период
	отч.

период

	320
	300
	10000
	20000
	500
	560
	5400
	4000


ЗАДАЧА 4.7.

По данным таблицы рассчитать индексы физического объёма в 2005 г, в 2006 г, а также в 2006 по отношению к 2005:

· подотрасли №1;

· отрасли №1.

	№
	Показатель
	Ед. изм.
	Базисный год
	2005 г
	2006 г

	Подотрасль № 1 отрасли № 1

	1. 
	Физический объём товара-представителя А
	млн. шт
	2480
	2258
	2147

	2. 
	Физический объём товара-представителя Б
	тыс. м3
	250
	273
	243

	3. 
	Физический объём товара-представителя В
	тыс. т
	1060
	1146
	994

	4. 
	Цена ед. товара А
	руб.
	0,95
	0,98
	1,07

	5. 
	Цена ед. товара Б
	тыс. руб.
	6,2
	6,2
	6,3

	6. 
	Цена ед. товара В
	тыс. руб.
	1,25
	1,22
	1,24

	Отрасль №1

	7. 
	Индекс физического объема производства подотрасли №2 отрасли №1
	% к баз. году
	100
	103,8
	104,6

	8. 
	Индекс физического объема производства подотрасли №3 отрасли №1
	% к баз. году
	100
	96,4
	99,3

	9. 
	Индекс физического объема производства подотрасли №4 отрасли №1
	% к баз. году
	100
	102,4
	115,1

	10. 
	Добавленная стоимость подотрасли №1 отрасли №1
	млрд. руб.
	6,75
	
	

	11. 
	Добавленная стоимость подотрасли №2 отрасли №1
	млрд. руб.
	24,92
	
	

	12. 
	Добавленная стоимость подотрасли №3 отрасли №1
	млрд. руб.
	11,72
	
	

	13. 
	Добавленная стоимость подотрасли №4 отрасли №1
	млрд. руб.
	19,62
	
	


ЗАДАЧА 4.8.
По данным панельного обследования построена следующая группировка потребителей:

	Группа
	Группы семей с месячным доходом на 1члена, тыс. руб.
	Число семей
	Покупка товара «Х» на душу населения, тыс. руб.

	1
	до 5
	16
	0,6

	2
	5,1 - 6
	32
	0,9

	3
	6,1 - 7
	45
	1,2

	4
	7,1 - 8
	30
	1,6

	5
	8,1 - 9
	18
	1,8

	6
	9,1 и выше
	9
	2,2


Требуется: 

a. выявить и измерить степень различий в покупке (спросе) с помощью коэффициента вариации; 

b. рассчитать коэффициенты эластичности спроса по доходу (для каждой группы и в среднем); 

c. построить график и сделать выводы. 

ЗАДАЧА 4.9.
Цена товара на начало квартала составляла 200 руб., 21 января она возросла на 1,5%, 15 февраля — еще на 6%, 21 марта — на 14 руб., с 11 апреля цена на товар возросла до 240 руб., 16 мая его цена выросла на 5% к предыдущему уровню. Далее до конца года цена не менялась.
С точностью до одной сотой определить среднегодовую цену товара, если известно:

· товарооборот I квартала составил 3млн. руб. (в том числе в январе 1млн. руб., марте 40% квартального товарооборота); 
· товарооборот II квартала составил 4,5 млн. руб. (апрель – 1,5 млн. руб., май – 30% от товарооборота квартала); 
· товарооборот III и IV квартала вместе составил 50% годового товарооборота.
ЗАДАЧА 4.10.

По приведенным в таблице данным провести анализ выполнения договорных обязательств в динамике. Определить степень влияния цен и объемов поставки на выполнения договоров.

	Товар
	2008 г
	2009 г

	
	по договору
	фактически
	по договору
	фактически

	
	цена, тыс. руб. за тонну
	объем, т
	цена, тыс. руб. за тонну
	объем, т
	цена, тыс. руб. за тонну
	объем, т
	цена, тыс. руб. за тонну
	объем, т

	А
Б

В
	56,2
344,0

158,8
	875
68

542
	56,5

344,0

157,8
	860
68

531
	57,2
378,1

161,3
	654
75

525
	57,2
376,0

159,7
	642
75

497


Вариант  5.

ЗАДАЧА 5.1.
По данным  таблицы произвести группировку предприятий по размеру основных фондов, выделив 4 группы.

Установить зависимость прибыли предприятия от численности, стоимости основных фондов и объема выпускаемой продукции. Сделать выводы.

	№ п/п
	Валовая продукция, млн.руб.
	Среднесписочное число работающих
	Среднегодовая стоимость основных фондов, млн.руб,
	Прибыль,

млн.руб.

	1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12

13

14

15

16
	360

480

980

230

1330

490

780

760

960

920

340

1300

1550

130

1840

1360
	145

219

519

132

338

238

344

206

402

495

201

530

355

140

98

35
	390

470

1590

240

1240

680

760

590

900

1180

740

120

480

250

180

1030
	23

46

76

17

88

32

58

4

74

67

30

93

109

10

12

40


ЗАДАЧА 5.2.
Имеются данные о дальности перевозок и грузообороте 5  грузовых автомашин за день.

	№ автомобиля  
	Дальность перевозки 1 т груза, км
	Грузооборот, т-км,

	1

2

3

4

5
	7

5

10

8

9
	70

50

60

140

65


Определить среднюю дальность перевозки 1 тонны груза.

ЗАДАЧА 5.3.
В целях контроля за соблюдением норм расхода  сырья  проведено выборочное обследование партии готовой продукции. При механическом способе отбора 2 % изделий получены следующие данные о весе  обследованных единиц:

	Вес изделия, г
	Число образцов, шт

	до 2000

от 2001 до 2050

от 2051 до 2100

от 2101 до 2150

свыше 2150
	6

20

60

10

4


При условии, что к стандартной продукции относятся изделия с весом от 2001 до 2100 г.,  установите для всей партии:

1) с вероятностью 0,95 возможны пределы удельного веса стандартной продукции;

2) с вероятность 0,997 возможные пределы среднего веса одного изделия в генеральной совокупности.

ЗАДАЧА 5.4.

Имеются следующие данные о распределении строительных  бригад области  по  производительности труда и себестоимости единицы продукции:

	     Себестоимость
	 Производительность

	
	высокая
	средняя
	низкая

	Высокая

Средняя

Низкая  
	9  

 21

 35
	13

27

10
	28

22

 5


Рассчитайте коэффициент  взаимной сопряженности Пирсона. Сделайте вывод.

ЗАДАЧА 5.5.

Имеются следующие данные о товарных запасах торгового предприятия (тыс. руб., сопоставимые данные):

	Годы
	на 1.01
	на 1.04
	на 1.07
	на 1.10

	2003
	68
	74
	80
	72

	2004
	72
	80
	84
	78

	2005
	80
	82
	88
	80

	2006
	96
	-
	-
	-


Определите абсолютное и относительное изменение средней суммы товарных запасов в 2005 г. по сравнению с 2003 и 2004 гг.

ЗАДАЧА 5.6.
Себестоимость и объем продукции предприятия характеризуется следующими данными:

	Изделия
	Себестоимость единицы, тыс. руб.
	Выработано  продукции, единиц

	
	базисный период
	отчетный период
	базисный период
	отчетный период

	А

Б

В
	140

90

114
	150

80

122
	1000

4300

5000
	900

70000

4500


Определите:

1) агрегатный индекс себестоимости продукции (по модели Пааше);

2) агрегатный индекс физического объема продукции (по модели Ласпейреса);

3) общий индекс затрат на производство.

          Покажите взаимосвязь между индексами.

ЗАДАЧА 5.7.

По данным, приведенным в таблице, рассчитать объём  товарной продукции и готовой продукции в каждом квартале и за год; представить структуру валового оборота по составляющим элементам в виде секторной диаграммы; определить динамику валового оборота, товарной продукции и готовой продукции за год в целом; выделить основные факторы изменения объёма готовой продукции.

Млн. руб.

	№
	Показатель
	Кварталы

	
	
	1
	2
	3
	4

	1. 
	Валовой оборот
	897,1
	947,3
	905,8
	856,5

	2. 
	Полуфабрикаты собственной выработки, потребленные в процессе производства
	234,8
	287,6
	214,7
	236,2

	3. 
	Продукция вспомогательных цехов, потребленная в основном производстве
	25,7
	29,4
	35,4
	30,8

	4. 
	Работы промышленного характера, выполненные для нужд своего предприятия
	5,6
	21,8
	14,3
	9,1

	5. 
	Готовая продукция, потребленная в основном и вспомогательном производствах
	6,4
	18,4
	11,0
	9,7

	6. 
	Изменение остатков (+,-) инструментов и инвентаря собственного производства
	-
	+4,1
	+2,6
	-7,3

	7. 
	Работы промышленного характера, выполненные по договорам со сторонними организациями
	24,5
	12,4
	19,9
	16,3


ЗАДАЧА 5.8.
Имеются следующие данные по реализации товара «Z»:

	Месяцы
	Товарооборот, млн. руб.
	Объем продажи, млн. ед.
	Цена за ед., руб. 

	
	
	
	

	Январь
	
	4,3
	54,2

	Февраль
	
	4,4
	54,2

	Март
	
	4,5
	54,5

	Апрель
	
	5,6
	55,8

	Май
	
	5,8
	55,7

	Июнь
	
	6,8
	55,7

	Июль
	
	7,2
	56,1

	Август
	
	7,0
	56,0

	Сентябрь
	
	6,8
	56,3

	Октябрь
	
	6,7
	56,7

	Ноябрь
	
	6,2
	56,8

	Декабрь 
	
	5,5
	57,1


Определить размер товарооборота, выявить факторы его динамики, охарактеризовать сезонный характер спроса, построить графики цен, спроса и товарооборота. Сделать краткие выводы.

ЗАДАЧА 5.9.

На основе приведенных в таблице данных провести сравнительный анализ вариации цен на сливочное масло в разных регионах за два смежных периода. Сделать краткие выводы.

руб/кг

	Место продажи
	Кировская область
	Нижегородская область

	
	2 квартал
	3 квартал
	2 квартал
	3 квартал

	Рынки

Торговые сети

Минимаркеты

Фирменная сеть
	124

137

159

120
	125

137

162

124
	131

156

158

131
	131

159

157

128


ЗАДАЧА 5.10.
В таблице приведены данные о выполнении договорных условий в разрезе ассортиментных позиций за 2 квартала:

тонн

	Сорт  товара
	1 квартал
	2 квартал

	
	По договору
	Фактически
	По договору
	Фактически

	Высший

Первый 

Второй 
	2,5

5,4

1,4
	2,7

5,1

1,4
	2,7

5,6

1,3
	2,7

5,3

1,4


Провести анализ абсолютных и относительных (удельных весов) отклонений в динамике. Сделать выводы.
Вариант  6.

ЗАДАЧА 6.1.
По группе предприятий имеются следующие данные:

	№ п/п
	Валовая продукция, млн.руб.
	Среднесписочное число работающих
	Среднегодовая стоимость основных фондов, млн.руб.
	Прибыль, млн.руб.

	1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12

13

14

15

16
	360

480

980

230

1330

490

780

360

960

920

340

1300

1550

430

1840

1360
	445

219

519

232

338

238

344

206

402

495

201

530

355

140

198

335
	390

470

1590

240

1240

680

760

490

900

1180

740

1020

480

250

480

1030
	26
33
42
19
63
37
45
31
72
75
47
91
129
23
151
127


По данным таблицы произвести группировку предприятий по  размеру основных фондов, выделив 4 группы.

Установить зависимость прибыли предприятия от  размера, численности и объема выпускаемой продукции. Сделать выводы.

ЗАДАЧА 6.2.
Распределение результатов хронометража деятельности  операций при  обработке  деталей  одним  рабочим характеризуется следующими данными:

	Длительность операции, сек.
	47-49
	49-51
	51-53
	53-55
	55-57
	57-59
	59-61
	61-63
	63-65
	65-67

	Число операций
	6
	13
	15
	20
	15
	11
	8
	5
	4
	2


Определите:

1) среднюю длительность операции;

2) среднее линейное отклонение;

3) среднее квадратическое отклонение;

4) коэффициент вариации;

5) моду и медиану;

Построить гистограмму распределения.

ЗАДАЧА 6.3.
Произведена 30%-ная механическая выборка для изучения  сменой выработки рабочих предприятия. Выборка дала следующие результаты:

	Группы рабочих по сменной выработке, штук
	21-30
	31-40
	41-50
	51-60
	61-70

	Число рабочих
	4
	16
	24
	11
	5


Определите:

1) пределы значений среднего уровня сменной выработки рабочих с вероятностью 0,95;

2) пределы значений доли  рабочих,  вырабатывающих  за  смену свыше 50 изделий, с вероятностью 0,997.

ЗАДАЧА 6.4.

В результате обследования населения района получены следующие данные:

	Семейное положение
	Число лиц, имеющих сбережения
	Число лиц, не имеющих сбережений

	Одинокие

Семейные
	120

400
	300
80


Установите тесноту связи между семейными положением и наличием сбережений. Рассчитайте коэффициенты ассоциации и контингенции.

ЗАДАЧА  6.5.

Жилищный фонд города N характеризуется следующими данными (на конец года, тыс. кв. м. общей площади жилищ):

	Годы
	Весь городской 

жилищный фонд
	в том числе:

	
	
	государственный
	находящийся в личной собственности граждан

	1970
	513
	340
	173

	1975
	728
	470
	258

	1980
	958
	583
	375

	1985
	1238
	806
	432

	1990
	1491
	972
	519

	1995
	1529
	688
	841


Проанализируйте состав и динамику жилищного фонда и дайте сравнительную характеристику динамики двух его секторов. Определите:

1) каковы тенденции изменения удельных весов каждого сектора в общем размере жилищного фонда;

2) в какие годы жилищный фонд (весь и в каждом секторе) рос наиболее быстро:

a. в абсолютном выражении;

b. в относительном;

3) в каком секторе в каждом периоде была наиболее высокая: 

a. средняя абсолютная скорость роста;

b. средняя относительная.

ЗАДАЧА 6.6.
Выручка от продажи отдельных видов  товаров  фирмы  составила (млн. руб.):

	Товары
	I  квартал
	II  квартал
	Прирост цен

	А

В

С
	68,2

48,0

26,8
	66,0

92,5

20,5
	+5%

-1%

-


Рассчитать:

1) индивидуальные и агрегатный индексы цен;

2) общий индекс товарооборота в фактических ценах;

3) общий индекс физического объема, используя взаимосвязь индексов;

4) абсолютную экономию (перерасход) от изменения цен.

ЗАДАЧА 6.7.

По данным таблицы рассчитать индексы физического объёма в 2005 г, в 2006 г, а также в 2006 по отношению к 2005:

· подотрасли №1;

· отрасли №1.

	№
	Показатель
	Ед. изм.
	Базисный год
	2005 г
	2006 г

	Подотрасль № 1 отрасли № 1

	1. 
	Физический объём товара-представителя А
	млн. шт
	1852
	1855
	1967

	2. 
	Физический объём товара-представителя Б
	тыс. м3
	150
	204
	227

	3. 
	Физический объём товара-представителя В
	тыс. т
	2060
	2146
	2576

	4. 
	Цена ед. товара А
	руб.
	0,95
	
	

	5. 
	Цена ед. товара Б
	тыс. руб.
	6,2
	
	

	6. 
	Цена ед. товара В
	тыс. руб.
	1,25
	
	

	Отрасль №1

	7. 
	Индекс физического объема производства подотрасли №2 отрасли №1
	% к баз. году
	100
	101,8
	104,6

	8. 
	Индекс физического объема производства подотрасли №3 отрасли №1
	% к баз. году
	100
	118,4
	125,3

	9. 
	Индекс физического объема производства подотрасли №4 отрасли №1
	% к баз. году
	100
	112,4
	115,1

	10. 
	Добавленная стоимость подотрасли №1 отрасли №1
	млрд. руб.
	2,75
	
	

	11. 
	Добавленная стоимость подотрасли №2 отрасли №1
	млрд. руб.
	18,92
	
	

	12. 
	Добавленная стоимость подотрасли №3 отрасли №1
	млрд. руб.
	12,72
	
	

	13. 
	Добавленная стоимость подотрасли №4 отрасли №1
	млрд. руб.
	6,60
	
	


ЗАДАЧА 6.8.

По приведенным в таблице данным определите размер производственного потенциала рынка товара «L», а также выявите основные факторы его динамики. Сделайте расчет потенциала на 2010 год.

	Предприятие
	Производственная мощность, тыс.ед.
	Степень загрузки мощности, %
	Степень обеспеченности ресурсами, %

	
	2008
	2009
	2008
	2009
	2008
	2009

	1
	654
	654
	45
	67
	90
	90

	2
	260
	346
	87
	90
	87
	90

	3
	540
	622
	56
	60
	78
	80

	4
	120
	150
	80
	82
	92
	91

	5
	760
	724
	55
	46
	89
	95


По оценкам экспертов, поправка на конкурентоспособность товара составляет 0,9 и за рассматриваемый период не изменится. Импорт отсутствует. Норматив внутреннего потребления составляет 12%.

В 2010 году ожидается снижение цен на 6%, а также снижение загрузки производственной мощности всех предприятий на 15%. Коэффициент эластичности предложения по цене равен 1,2.

ЗАДАЧА 6.9.

На основе данных таблицы провести анализ перекрестной эластичности цен по двум регионам. Сделать вывод. 
руб/кг
	Регион
	Цена на сливочное масло
	Цена на сметану

	
	январь
	февраль
	январь
	февраль

	Башкортостан

Оренбургская обл.
	137
129
	141
132
	54
53
	57
54


ЗАДАЧА 6.10.

Имеются следующие данные по региону:

	№
	Показатель
	2008 г
	2009 г

	1. 
	Численность населения, млн. чел.
	2,18
	2,20

	2. 
	Объем продаж товара L, тыс. тонн
	12,9
	12,7

	3. 
	Средняя цена, руб/кг
	116
	118


Провести анализ товарооборота: 

1) определить товарооборот на душу населения в базисном и текущем периодах; 

2) рассчитать индекс товарооборота на душу населения; 

3) оценить влияние на изменение товарооборота численности населения, физического объема реализации и цен; 

4) сделать выводы. 
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Готовая продукция





Валовой оборот





Валовая продукция





Внутризаводской оборот





П/ф своей выработки





Продукция вспомогательных цехов





Работы пром. хар-ра для своих цехов





Товарная продукция





Внутризавод. элементы валов. продукции





Готовые изделия, потребленные для своих нужд





Изменение остатков п/ф, инструментов своего производства и незавершенного производства





Работы пром. характера по заказам





Готовые изделия





Полуфабрикаты





Продукция вспомогательных цехов








� Имеется в библиотеке НГТТИ.
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